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Вступ. 
 

Що таке економічні нормативи? На це питання відповість автор даної 
роботи. Розкриє сутність, призначення та порядок розрахунків економічних 
нормативів, що регламентують капітальну базу банків України. Та розгляне цю 
тему на прикладі зарубіжного досвіду інших країн. Але спочатку визначить 
загальне значення економічного нормативу. 

  Система економічних нормативів дає можливість Національному банку 
України встановити дієвий дистанційний контроль за діяльністю банків і 
перевіряти тільки ті банки, які постійно їх не виконують. Важливо приймати більш 
рішучі дії до банків, які мають низьку капіталізацію, ліквідність, не дотримуються 
інших вимог і тим самим створюють небезпеку для вкладників і всієї банківської 
системи 

Одним із основних напрямів банківського регулювання та нагляду 
Базельський комітет визначає необхідність установлення та контроль за 
дотриманням банками економічних нормативів, що регулюють банківську 
діяльність. 

Закон України «Про банки і банківську діяльність» передбачає необхідність 
дотримання комерційними банками економічних нормативів, що їх встановлює 
Національний банк України. Національний банк України як орган регулювання та 
нагляду за банківською діяльністю дотримується рекомендацій Базельського 
комітету з урахуванням національної специфіки розвитку банківської системи та 
економіки. Відповідно до чинного законодавства та інструкції «Про порядок 
регулювання діяльності банків в Україні», затвердженої постановою Правління 
НБУ від 28 серпня 2001 р. № 368, НБУ встановив ряд обов'язкових економічних 
нормативів, які за напрямом регулювання групують таким чином: 

група 1 — нормативи капіталу; 
група 2 — нормативи ліквідності; 
група 3 — нормативи кредитного ризику; 
група 4 — нормативи інвестування; 
група 5 — нормативи відкритої валютної позиції. 
До групи нормативів, що регулюють капітальну базу банків, включено три 

нормативи: норматив мінімального розміру регулятивного капіталу НІ, норматив 
адекватності регулятивного капіталу або норматив платоспроможності Н2 та 
норматив адекватності основного капіталу НЗ. 

 

1. Норматив мінімального розміру регулятивного капіталу Н1. 
 

Через норматив мінімального розміру регулятивного капіталу 
Н1центральний банк реалізує вимоги до обсягу банківського капіталу на момент 
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створення банку, а далі — протягом усього періоду їх функціонування. Причому 
регулюванню підлягає не фінансовий капітал банку, який відображає залишковий 
інтерес банку в його активах за вирахуванням зобов'язань, а регулятивний. 
Призначення регулятивного капіталу — покриття негативних наслідків 
різноманітних ризиків, забезпечення захисту інтересів вкладників, фінансової 
стійкості та стабільності діяльності банків. Саме тому при розрахунку 
регулятивного капіталу за установленою методикою враховують не всі позиції або 
неповну вартість фінансового капіталу банку. З цією метою банківський капітал 
залежно від стабільності вартості окремих його складових поділяють на дві 
частини: основний і додатковий. 

Основний капітал, або капітал першого рівня, — це найбільш стабільна 
частина фінансового капіталу банку, яка не підлягає передаванню, перерозподілу. 
Додатковий капітал, або капітал 

другого рівня, — це та частина фінансового капіталу банку, обсяг якої, 
навпаки, піддається змінам. 

Розмір регулятивного капіталу розраховується за формулою: 
Регулятивний капітал (РК) = Основний капітал (ОК) + + Додатковий капітал 

(ДК) - Кошти, вкладені (КВ). 
За методикою НБУ до складу основного капіталу включають фактично 

сплачений зареєстрований статутний капітал, розмір якого може бути змінений 
лише за рішенням вищої управлінської ланки банку, та розкриті резерви. 
Розкритими резервами вважаються оприлюднені банком у фінансовій звітності 
резерви, що створені за рахунок нерозподіленого прибутку. Це можуть бути: 

емісійний дохід; 
реінвестовані дивіденди; 
кошти резервного фонду; « прибутки минулих років. 
Обсяг усіх перерахованих складових фінансового капіталу може бути 

змінений лише за результатами фінансового року, саме тому об'єктивним є їх 
урахування у складі основного капіталу. 

Основний капітал зменшується на суму нематеріальних активів за 
вирахуванням зносу та на суму капітальних вкладень у нематеріальні активи; на 
величину збитків поточного та минулих років, а також на суму недосформованих 
резервів під можливі втрати за активними операціями. 

Додатковий капітал, на відміну від основного, має менш постійний характер 
і до його складу включають: 

резерви під стандартну заборгованість за кредитними операціями інших 
банків та клієнтів; 

результати переоцінки основних засобів; 
прибуток поточного року; 
субординований капітал. 
Комерційні банки створюють ряд резервів для покриття можливих втрат за 

активними операціями. Резерв за всіма кредитними операціями за специфікою 
використання коштів поділяється на резерв під стандартну та резерв під 
нестандартну заборгованість за такими операціями. Ймовірність одномоментного 
переходу стандартних кредитних операцій у категорію безнадійних є низькою. 
Саме тому цей резерв використовується для нарощування капітальної бази банку і 
враховується за методикою НБУ в складі додаткового капіталу при розрахунку 
регулятивного капіталу. 

Результат переоцінки основних засобів може бути як позитивним, так і 
негативним, що прямо впливає на обсяг фінансового капіталу банку. Тому із 
зменшенням реальної вартості статутного капіталу чи основних засобів 
зменшується розрахункова вартість регулятивного капіталу. 

Фінансовий результат діяльності банку за звітний період теж може бути як 
позитивним (прибуток), так і негативним (збиток). При розрахунку регулятивного 
капіталу виходять з того, що збитки повинні покриватись основним капіталом. 
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Позитивний фінансовий результат минулих років, тобто частина прибутків ми-
нулих років, яка за згодою власників банку залишається нерозподіленою і 
використовується для нарощування капітальної бази, об'єктивно включаються до 
основного капіталу, а прибуток поточного року включають у додатковий капітал. 

Субординованим капіталом вважаються кошти, залучені банком на умовах 
субординованого боргу. Борг перед інвесторами, який виникає у банку, вважається 
субординованим, якщо кошти залучаються на підставі довгострокових угод на 
строк не менше п'яти років і не можуть бути вилучені з банку раніше цього строку. 
У випадку банкрутства чи ліквідації банку кошти повертаються інвестору після 
погашення претензій усіх інших кредиторів. 

У розрахунок величини регулятивного капіталу додатковий капітал 
включається у розмірі, що не перевищує основного капіталу, а субординований 
капітал — у розмірі, що не перевищує половини основного капіталу. Крім того, 
первинний розмір субординованого капіталу за угодою останні п'ять років до 
настання терміну погашення боргу щорічно зменшується на 20 % при включенні 
його вартості у додатковий капітал. 

Підрахована вартість регулятивного капіталу зменшується на кошти, 
вкладені в балансову вартість таких активів: 

акції та інші цінні папери з нефіксованим прибутком емітовані банками у 
торговому портфелі банку та портфелі на продаж; 

інвестиції в дочірні та асоційовані компанії; 
істотна участь у статутному капіталі інших установ; 
кошти, вкладені в інші банки на умовах субординованого боргу. 
Вкладення в акції інших банків виключаються із суми основного й 

додаткового капіталу з метою уникнення ситуації, коли банки купуватимуть акції 
один одного для штучного збільшення статутного капіталу. Відрахування вартості 
боргових цінних паперів проводиться з метою упередження ланцюгового 
банкрутства банків. Інвестиції в дочірні та асоційовані компанії та істотна участь у 
статутному капіталі інших установ вважаються найбільш ризикованими 
інвестиціями. Тому регулятивний капітал розраховується виходячи із припущення, 
що вони є збитковими. Це спонукає банки залучати більше капіталу для 
проведення таких операцій. 

Мінімальний розмір регулятивного капіталу НІ за Законом «Про банки і 
банківську діяльність» має перевищувати розмір статутного капіталу банку. 
Вимоги НБУ до мінімального розміру регулятивного капіталу комерційних банків 
України встановлено диференційовано, залежно від сектору ринку, який охоплює 
діяльність банку, а саме: 

Національний банк установлює норматив мінімального розміру 
регулятивного капіталу (Н1), якого всі банки зобов'язані дотримуватися. 1. 
Мінімальний розмір регулятивного капіталу (Н1) діючих банків має становити:  
а) для місцевих кооперативних банків:  

на 17 січня 2003 року - не менше ніж 1000000 євро,  
на 1 січня 2004 року - не менше ніж 1150000 євро,  
на 1 січня 2005 року - не менше ніж 1300000 євро,  
на 1 січня 2006 року - не менше ніж 1400000 євро,  
на 1 січня 2007 року - не менше ніж 1500000 євро;  

б) для банків, які здійснюють свою діяльність на території однієї області 
(регіональних), у тому числі спеціалізованих ощадних та іпотечних:  

до 17 січня 2003 року - не менше ніж 3000000 євро,  
на 1 січня 2004 року - не менше ніж 3500000 євро,  
на 1 січня 2005 року - не менше ніж 4000000 євро,  
на 1 січня 2006 року - не менше ніж 4500000 євро,  
на 1 січня 2007 року - не менше ніж 5000000 євро;  
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в) для банків, які здійснюють свою діяльність на території всієї України 
(міжрегіональних), у тому числі спеціалізованих інвестиційних і розрахункових 
(клірингових), центрального кооперативного банку:  

до 17 січня 2003 року - не менше ніж 5000000 євро,  
на 1 січня 2004 року - не менше ніж 5500000 євро,  
на 1 січня 2005 року - не менше ніж 6000000 євро,  
на 1 січня 2006 року - не менше ніж 7000000 євро,  
на 1 січня 2007 року - не менше ніж 8000000 євро.  

2. Мінімальний розмір регулятивного капіталу (Н1) знову створених банків має 
становити:  
а) для місцевих кооперативних банків:  

до одного року діяльності - 1000000 євро,  
до двох років діяльності - 1100000 євро,  
до трьох років діяльності - 1200000 євро,  
до чотирьох років діяльності - 1350000 євро,  
починаючи з п'ятого року діяльності - 1500000 євро;  

б) для банків, які здійснюють свою діяльність на території однієї області 
(регіональних), у тому числі спеціалізованих ощадних та іпотечних:  

до одного року діяльності - 3000000 євро,  
до двох років діяльності - 3500000 євро,  
до трьох років діяльності - 4000000 євро,  
до чотирьох років діяльності - 4500000 євро,  
починаючи з п'ятого року діяльності - 5000000 євро;  

в) для банків, які здійснюють свою діяльність на території всієї України 
(міжрегіональних), у тому числі спеціалізованих інвестиційних і розрахункових 
(клірингових), центрального кооперативного банку:  

до одного року діяльності - 5000000 євро,  
до двох років діяльності - 5500000 євро,  
до трьох років діяльності - 6000000 євро,  
до чотирьох років діяльності - 7000000 євро,  
починаючи з п'ятого року діяльності - 8000000 євро.  
Національний банк залежно від економічного становища країни, стану 

світових фінансово-кредитних і валютних ринків та відповідно до змін курсу 
національної валюти може переглядати мінімальний розмір регулятивного 
капіталу. У разі значного підвищення значення нормативу мінімального розміру 
регулятивного капіталу для банків встановлюється перехідний період для 
нарощування капіталу згідно з розробленими банками програмами капіталізації.  
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2. Нормативів адекватності регулятивного капіталу Н2 та 
адекватності основного капіталу НЗ. 

 
Регулювання достатності капіталу банків для захисту інтересів вкладників, 

кредиторів та інвесторів здійснюється за допомогою двох нормативів: адекватності 
регулятивного капіталу Н2 та адекватності основного капіталу НЗ. 

 
2.1.  Норматив адекватності регулятивного капіталу. 

Норматив адекватності регулятивного капіталу відображає пла-
тоспроможність банку, яка залежить від якості його активів. Цей норматив 
установлено для запобігання надмірному перекладанню банком ризику 
неповернення його активів на вкладників, кредиторів та інвесторів. Адже 
несвоєчасне погашення активів прямо впливає на здатність банку виконувати свої 
зобов'язання. Саме тому при розрахунку Н2 активи та позабалансові зобов'язання 
банку за активними операціями зважуються на ризик, тобто кожна позиція активів 
перемножується на притаманний їй коефіцієнт ризику (коефіцієнт зважування). 
Класифікація банківських активів за рівнем їх ризику здійснюється за методикою 
НБУ, згідно з якою всі банківські активи поділено на п'ять груп. До першої групи 
входять активи із мінімальним ризиком їх несвоєчасного повернення чи 
повернення із втратою вартості. Це передусім грошові кошти; депозити розміщені 
на строк і до запитання в НБУ, а також вкладення в державні боргові цінні папери. 
Коефіцієнт зважування таких активів (к) прирівнюється до нуля (к\ = 0). 

До другої групи віднесено активи з мінімальним ризиком, коли ризик втрати 
вартості активів становить не більше 10 %. До таких активів належать: кредити, 
надані центральним органам державного управління (кг = 0,1). До третьої групи 
віднесено активи із максимальним ризиком втрати вартості 20 %: вкладення в 
боргові цінні папери місцевих органів державного управління, депозити (строкові і 
до запитання), а також короткострокові кредити, розміщені в банках з рейтингом 
не нижчим, ніж інвестиційний клас (кз = 0,2). 

До четвертої групи входять активи, розміщення яких пов'язане із ризиком 
неповернення чи втрати вартості на рівні 50 % (&4 = 0,5), а саме: депозити 
(строкові та до запитання), а також короткострокові кредити, розміщені в банках, 
що не належать за рейтингом до інвестиційного класу; зобов'язання з 
кредитування, надані банкам і клієнтам; кредити, надані місцевим органам дер-
жавного управління, а також валюта та банківські метали, куплені, але не отримані. 

Кошти, розміщені в інші види активних операцій, що віднесені до п'ятої 
групи, вважаються високоризикованими і коригуються з коефіцієнтом к5 - 1,0. 

Норматив адекватності регулятивного капіталу (платоспроможності) Н2 
розраховується за формулою: 

 
де Ар — активи та певні позабалансові зобов'язання банку, зважені за 

ступенем ризику за шкалою НБУ; 
Рфакг — фактично створені резерви за активними операціями. 
В алгоритмі розрахунку нормативу Н2 використовується підсумок усіх 

зважених попередньо активів: 

 
де А1, А2, А3, А4, А5 — балансова вартість активів відповідно першої, 

другої, третьої та четвертої груп ризику; 
k1. k2. k3. k4. k5 — відповідні коефіцієнти зважування вартості активів за 

ризиком. 
Вартість зважених на ризик активів банку зменшується на величину 

фактично сформованих резервів на покриття можливих втрат за активними 
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операціями, оскільки саме за рахунок цих резервів буде списана відповідна частина 
безнадійних щодо повернення активів. 

Норматив адекватності регулятивного капіталу (Н2) є ключовим показником 
платоспроможності банку та оцінки стабільності у банківському секторі. 
Незважаючи на значне скорочення нормативу Н2 в Україні протягом останніх 
років, поточне значення 14,8% саме по собі не можна вважати занадто низьким. 
Врешті-решт, мінімальне значення нормативу Н2 встановлене НБУ на рівні 10%, 
що залишає прийнятний (хоча і не дуже великий) резерв у розмірі 4,8 відсоткових 
пункти (див Таблиця 1). 

Таблиця 1 
Резерв нормативів адекватності регулятивного капіталу для окремих країн 

 

Країна Резерв Фактичне значення 
нормативу 

Мінімальний 
норматив 

Аргентина -2,67 8,83 11,50 

Азербайджан 12,20 22,20 10,00 

Білорусь 10,20 24,20 14,00 

Бразилія 5,40 16,40 11,00 

Болгарія 19,14 31,14 12,00 

Хорватія 8,50 18,50 10,00 

Естонія 5,00 15,00 10,00 

Німеччина 2,60 10,60 8,00 

Угорщина 7,64 15,64 8,00 

Філіппіни 4,53 14,53 10,00 

Польща 7,10 15,10 8,00 

Румунія 16,80 28,80 12,00 

Росія 10,30 20,30 10,00 

Сінгапур 6,40 18,40 12,00 

Україна 4,80 14,80 10,00 
США 4,85 12,85 8,00 

Венесуела 5,79 17,79 12,00 
Джерело: Світовий Банк (2003-2004), Національний Банк України (2005). 

 
Ситуація виглядає набагато гірше, якщо ми звернемо нашу увагу на значення 

нормативу Н2 для групи десяти найбільших банків України, яке за нашими 
оцінками не досягає 12%. 

У порівнянні з практикою інших країн, резерв нормативу адекватності 
регулятивного капіталу до 2 відсоткових пунктів свідчить не на користь України 
(див Таблиця 2), навіть враховуючи те, що великі банки можуть традиційно мати 
нижчі значення цього показника, ніж сектор в цілому. Більше того, цей низький 
резерв викликає особливу тривогу, оскільки спостерігається під час сприятливих 
економічних обставин. Несприятливі економічні події – навіть зовнішні фактори, 
на які Україна не має впливу – можуть призвести до того, що норматив 
адекватності регулятивного капіталу українських банків виявиться нижче 10%-го 
граничного значення. 

Існують внутрішні загрози для банківського сектору України, які повинні 
непокоїти нас навіть більше: безнадійні кредити можуть стати широко 
розповсюдженими у найближчому майбутньому. В основному, для цього є дві 
підстави. По-перше, будь-яке швидке збільшення кредитування, як от протягом 
останніх років в Україні, часто характеризується невідповідною оцінкою ризиків 
банками. По-друге, ціни на нерухомість різко підскочили; можливо, що розвиток 
подій на ринку нерухомості виявляє ознаки “бульбашки”1. Якщо ціни на 
нерухомість значно впадуть, це знизить вартість застави та призведе до збільшення 
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безнадійних боргів у банківському секторі. Крім того, деякі спостерігачі 
відзначають, що власні кошти банків були збільшені внаслідок сумнівної 
переоцінки активів, що може вказувати на більший масштаб проблеми ніж 
стверджують офіційні дані. Частково це є наслідком намірів власників великих 
банків щодо їх продажу. 

Підсумовуючи вищесказане, можна зробити висновок великі банки поводять 
себе ризиковано та можуть не втримати норматив Н2 понад критичне значення 
10% у разі економічного сповільнення чи політичної нестабільності у зв’язку з 
парламентськими виборами у березні 2006 року. Тому нещодавнє зростання 
кредитування дійсно підвищило ризики у банківському секторі 

Отже, активи, зважені за ризиком і з урахуванням створених банком 
відповідних резервів на покриття збитків за ними, повинні не більше ніж у 10 разів 
перевищувати за обсягом регуляти ний капітал діючого банку. Звичайно діяльність 
новоствореного банку є більш ризикованою, тому протягом перших двох років 
його функціонування вимоги до платоспроможності є більш високими. 

 
2.2. Норматив адекватності основного капіталу. 

 
З метою визначення спроможності банку захистити інтереси вкладників, 

кредиторів та інвесторів від непередбачених збитків установлено норматив 
адекватності основного капіталу. 

 
Норматив адекватності основного капіталу НЗ розраховується за формулою: 
де ОК — основний капітал; 
ЗА — загальна сума активів банку за балансом. 
Рівень адекватності основного капіталу комерційного банку має бути не 

меншим 4 %, тобто загальна вартість активів, зменшених на величину фактично 
створених відповідних резервів для покриття збитків, повинна не більше ніж у 25 
разів перевищувати вартість основного капіталу. 

Чим вище значення нормативів адекватності регулятивного та основного 
капіталів, тим більший ризик беруть на себе власники банку, тим більшою мірою 
захищені інтереси вкладників, кредиторів та інвесторів банку. 

 
У зв'язку з низьким загальним рівнем капітальної бази вітчизняних банків 

Національним банком України передбачена п'ятирічна програма нарощування 
капіталу до 2007 р. як діючих, так і новостворених банків. Вимоги до мінімального 
розміру регулятивного капіталу діючих банків наведені у табл. 6.1. 

 
Усі новостворені банки повинні нарощувати регулятивний капітал до 

визначеного НБУ розміру протягом п'яти років з моменту реєстрації згідно з 
вимогами, наведеними у табл. 6.2. 
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Для забезпечення реальної капіталізації всі комерційні банки поділяють за 
рівнем достатності капіталу (з урахуванням значень нормативів адекватності 
регулятивного та основного капіталу) на: 

добре капіталізовані; 
достатньо капіталізовані; 
недокапіталізовані; 
значно недокапіталізовані; 
критично недокапіталізовані. 
Контролюючи рівень капіталізації комерційних банків, центральний банк 

має змогу своєчасно й адекватно реагувати на негативні його зміни. 
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                                                     3. Статистика нормативів, що регулюють капітальну базу банків за 2006 – 2007 рік в Україні 
 

з/п Норматив 2006 року 
За станом на 

01.01 01.02 01.03 01.04 01.05 01.06 01.07 01.08 01.09 01.10 01.11 01.12 

1 Н1
Норматив мінімального розміру 
регулятивного капіталу (тис. грн.) 

26373386 26489260 27898817 28895025 28880991 29772368 31324430 31901445 33194820 34632126 35829068 38365676

2 Н2
Норматив адекватності 
регулятивного капіталу (не менше 
10 відсотків) 

14.95 15.08 15.23 14.92 14.59 14.54 14.31 14.19 14.08 13.90 13.91 13.98 

3 Н3
Норматив адекватності основного 
капіталу (не менше 4 відсотків) 

9.36 9.59 9.59 9.53 9.57 9.61 9.59 9.49 9.47 9.44 9.31 9.45 

 
 

№ 
з/п 

 Норматив 2007 рік за І квартал 
За станом на 

01.01 01.02 01.03 

1 Н1 Норматив мінімального розміру регулятивного капіталу (тис. грн.) 41148342 41267952 43682606 

2 Н2 Норматив адекватності регулятивного капіталу (не менше 10 відсотків) 14.19 14.19 14.28 

3 Н3 Норматив адекватності основного капіталу (не менше 4 відсотків) 9.34 9.48 9.36 

 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



4. Капітальна база зарубіжних банків (Англія, США, Франція, Японія) 
Банк Англії реалізує функції нагляду через: 
* регулювання виходу організації на ринок банківських послуг. Створення 

банку регулюється банківським законодавством. Наприклад, мінімальний розмір 
первісного капіталу має становити не менше як 5 млн ф. ст. для банків і не менше 1 
млн ф. ст. для інших кредитних інституцій; 

* установлення для банків економічних нормативів і норм діяльності і 
здійснення документарного нагляду за їх додержанням; 

* проведення інспекційних перевірок на місці (в Англії цей обов'язок 
покладається на зовнішніх аудиторів); 

* висування вимог до кредитних установ щодо усунення виявлених недоліків 
і контролю за їх виконанням банками в чітко визначений термін; 

* утручання за необхідності в діяльність кредитних організацій. Нині 
банківський нагляд за операторами грошового ринку вже не є сферою 
відповідальності тільки 

Банки - члени ФРС. Приблизно 40% з близько 10 тис. комерційних банків 
США належать до Системи. Національні банки зобов'язані бути членами ФРС, 
банки штатів можуть приєднатися до неї, виконавши певні вимоги. Банки - члени 
ФРС у кожному окрузі є акціонерами резервного банку, що обслуговує даний 
округ. Кожен банк - член ФРС зобов'язаний постійно купувати державні цінні 
папери (на суму до 6% власного сплаченого капіталу) в окружному резервному 
банку та прийняти умову обов'язкових ретельних перевірок їх операцій 
представниками ФРС 

Усі інституції СКФ мають і інші гарантії фінансової стабільності, у тому 
числі: 
* сума капіталу повинна бути не меншою ніж 7% активів; 

* обов'язкові щорічні відрахування в Страховий фонд, спеціально створений 
у 1988 р. для страхування зобов'язань банків СКФ. 

Ресурси банку складаються з власного капіталу, який належить Міністерству 
фінансів, та позик казначейства. Ліміт обсягу операцій установлюється Конгресом 
США. 

Головними напрямками зовнішнього контролю за діяльністю французьких 
банків є: 
- видача дозволу на діяльність банку; 

- постійний нагляд за діяльністю банку з боку банківської комісії; 
- обов'язок для кожного банку мати, принаймні, одного ревізора з обліку; 
- необхідність дотримання нормативів; 

- інформування податкових органів про сплату податків, відкриття і закриття 
рахунків клієнтів, а митних органів - про валютні операції. 

Комітет банківського регулювання очолює міністр економіки і фінансів. 
Його заступником є керуючий Банку Франції. До складу Комітету входять по 
одному представнику Французької асоціації банків і профспілок, два персонально 
запрошені фахівці. Комітет установлює правила і норми діяльності банків у таких 
питаннях: 
- величина і структура статутного капіталу банку; 

- правила створення банківських відділень і представництв; 
- умови придбання участі у капіталі інших банків і підприємств; 
- правила обліку і звітності; 
- інструменти і правила надання кредитів та ін. 
Грошово-кредитне регулювання здійснюється через Банк Японії, 

міністерство фінансів, Федерацію економічних організацій ("Кейданрен"). 
Банк не має права розпочати свою діяльність без спеціальної ліцензії 

міністерства фінансів. Для отримання ліцензії засновникам слід забезпечити 
відповідність капіталу, активів та пасивів банку встановленим нормативам, мати 
необхідний досвід та знання, певний соціальний статус. Банк має бути 
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організований у формі акціонерного товариства і мати статутний капітал не менше 
1 млрд єн. 

У його назві має бути слово "гінка" (банк). Дозвіл міністерства фінансів 
необхідний також для відкриття відділень банку. 

До початку 1990-х років функції різних категорій банків згідно із 
законодавством були розмежовані 

Нинішньою банківською реформою в Японії передбачено певну 
лібералізацію банківської діяльності. 

Згідно з нею: 
* міські банки зможуть відкривати спеціальні трастові та інвестиційні філії; 
* банки довгострокового кредиту зможуть перетворюватися на комерційні 

банки або зливатися з ними; 
* траст-банки матимуть право відкривати філії для проведення операцій із 

цінними паперами; 
* фірми, які здійснюють операції із цінними паперами, зможуть створювати 

(як філії) комерційні банки. 
  

Висновок. 
 

Закон України «Про банки і банківську діяльність» передбачає необхідність 
дотримання комерційними банками економічних нормативів, що їх встановлює 
Національний банк України. Національний банк України як орган регулювання та 
нагляду за банківською діяльністю дотримується рекомендацій Базельського 
комітету з урахуванням національної специфіки розвитку банківської системи та 
економіки. 

Норматив адекватності регулятивного капіталу є ключовим індикатором 
платоспроможності банку. У цілому для банківського сектору України цей 
показник складає 14,8%, що є прийнятним. Але для групи десяти найбільших 
банків норматив адекватності регулятивного капіталу, за нашими оцінками, 
швидко скорочується і може зараз знаходитися на рівні нижче 12%. Це могло б 
означати, що великі банки тримають досить тонкий резервний запас (менше 2 
відсоткових пунктів), за умови, що мінімально допустимий показник адекватності 
регулятивного капіталу в Україні складає 10%. Таким чином, великі банки, 
напевне, поводять себе ризиковано, і це створює загрозу для стабільності всього 
фінансового сектору. 

Оскільки більшість великих банків зараз готуються до продажу, власники не 
мають стимулів підвищувати норматив адекватності регулятивного капіталу через 
внесення додаткового капіталу чи обмеження кредитування. Тому, необхідними є 
дії з боку банківського нагляду. Ми рекомендуємо НБУ опублікувати 
“адміністративну практику”, повідомляючи про те, що для банку норматив 
адекватності регулятивного капіталу нижче 12% буде вважатися досить низьким, і 
викликатиме часті перевірки та подальші заходи. Якщо такі “м’які” заходи не 
будуть ефективними, то тоді потрібно розглянути підвищення мінімального 
нормативу адекватності регулятивного капіталу. НБУ повинен повідомити банки 
про те, що такий “жорсткий” захід буде вжито у разі, коли “м’які” заходи не 
матимуть позитивного результату до певної дати. 
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